



思考·十年

和平发展 成就辉煌

本报记者 吴绮敏 孟祥麟

党的十六大以来,中国奋进历程浓墨重彩——中国发展高歌猛进,民族复兴踏上新的伟大征程;中国外交激流勇进,一曲曲壮丽篇章振奋人心。

十年弹指一挥间,“中国与世界的关系已站在新的历史起点上,中国的前途命运与世界的命运日益紧密地联系在一起。梳理中国与世界的关系十年巨变,穿透层层迷雾,我们能够领略中国外交的智慧和风采。

中国的发展离不开世界。2011年,中国外贸对依存度超过49%,石油、天然气、铁矿、铜矿等资源有超过一半来自进口。中国海外利益也在快速延伸,仅2011年出境人次就超过7000万。没有世界的和平安宁,中国的发展就失去了坚实的依托。

世界的发展离不开中国。2011年,中国经济总量占世界经济总量的比例由2002年的4.4%提高到10.4%,对世界经济增长的贡献率超过20%。“十二五”期间,中国进口总规模有望超过10万亿美元。中国在发展的过程中,积极与世界分享成果、机遇和思路,包括发达国家在内的世界各国都从中国的发展中获得红利。

迅速变化的中国与世界关系,呼唤中国外交的大智慧。中国外交既坚定维护自身主权、安全和发展利益,也积极推动构建“持久和平、共同繁荣”的和谐世界,与世界各国实现共同发展、合作共赢是中国外交的信念和追求。

“我们的朋友遍天下。”中国外交得和平之道,博多方之助。坚持独立自主、和平共处五项原则,在国际事务中主持正义,根据事情的是非曲直决定立场,支持各国自主选择发展道路,坚决维护“不干涉内政”等国家关系和国际法的基本准则。积极引导新安全观、新发展观,提出并不断完善“走和平发展道路”、“外交工作必须依靠发展、服务发展、促进发展”、致力于同各国一道推动建设和谐世界等重要理念。践行先进的外交理念,使中国树立起和平进步、公道正派的国际形象,赢得了世界的尊重。

中国外交,成就大事。中国首次以平等身份参与二十国集团等全球经济治理重要机制,在世界银行的投票权上升至第三位,在国际货币基金组织份额和治理结构改革方案中的份额升至第三位。大国关系平衡推进,中美相互尊重、互利共赢的合作伙伴关系总体稳定,双方就探索构建新型大国关系达成重要共识,中俄全面战略协作伙伴关系和各领域务实合作不断深化,中欧全面战略伙伴关系得到发展。“与邻为善、以邻为伴”的周边外交硕果累累,中国成为大多数周边国家的最大贸易伙伴和韩国、马来西亚等越来越多国家的最大出口市场。与发展中国家传统友谊和务实合作与时俱进,金砖国家合作深度和广度大大拓展。奥运外交、世博外交取得圆满成功,中国形象更加深入人心。

中国外交,无惧难事。面对无法避免的磕碰,中国展示了处理复杂问题的胸襟、能力和定力。中国首倡朝核问题六方会谈,在朝鲜半岛核问题、伊朗核问题等热点问题上功和促谈,为维护地区形势稳定发挥积极的建设性作用,在国际社会赢得广泛好评。中国妥善处理与周边国家海洋权益和领土主权争议,在涉钓鱼岛、黄岩岛等外交斗争中坚定捍卫领土主权,致力于维护周边和平稳定。深入参与反恐、防扩散、气候变化、能源资源安全、非洲之角饥荒、东南亚海啸等国际热点问题的协商和解决,彰显大国风范。

中国外交,以人为本。践行“外交为民”,每年处理海外涉我劳务纠纷、我公民被绑架等各种领事案件多达3万余起,让行在天下的中国公民感受祖国母亲的亲切关怀。2011年在中央统一领导和有关部门积极配合下,成功实施共和国历史上最大规模的海外撤侨行动,帮助35860名中国公民安全撤离战争阴云笼罩下的利比亚。中国公民撤离利比亚的一幕幕场景感动了世界:普普通通的劳动者,井然有序的撤离队伍,幸福的笑容,挥动的国旗……这是世界外交史上的一个奇迹。

中国外交,聚合人心。不断完善外交部信息发布机制,第一时间传递准确、权威信息;大力加强外交职能部门同国内外专家、媒体、学界及广大知华友好人士的联系,拓展中国外交的内涵和外延;积极举办大型人文国际交流活动,编织中国人民与世界各国人民彼此了解、加深友谊的纽带……顺应时代潮流,中国公共、人文外交持续拓展,国家软实力建设成就斐然。

智慧、光彩的十年里程让我们相信,中国“始终不渝走和平发展道路”的庄严承诺,必将牢牢把握和延续我国发展的重要战略机遇期,有效维护国家主权、安全和发展利益,为全面建设小康社会,推动建设持久和平、共同繁荣的和谐世界作出更大贡献。

合作共赢新篇章

钟声

世界大发展大变革大调整,中国同世界联系更紧密。党的十六大以来,中国外交奋发进取,成果丰硕。在以胡锦涛同志为总书记的党中央正确领导下,中国外交服务大局,应对乱局,开创新局,为中国经济社会发展创造了有利外部环境。纵观十年,中国经济持续平稳较快发展,中国国际地位、国际影响力迅速提升。势不可挡的中国和平发展,“成为当今时代最重要的地缘政治事件之一”。

倡导合作 开创互利共赢新局面

倡导合作,中国坚持以合作谋和平、以合作促发展、以合作化争端。

十年来,中国进一步加强双边外交和多边外交相互结合,同其他国家建立和发展了多种形式的合作关系,加强了同国际及地区组织的友好合作,致力于同国际社会一道携手应对日益增多的全球性挑战,协力解决关乎世界经济发展和人类生存进步的重大问题,开创了同各国互利共赢的新局面。

十年来,中国在世界舞台上广结伙伴关系。中美建立了相互尊重、互利共赢的合作伙伴关系,中俄全面战略协作伙伴关系和各领域务实合作不断深化,中欧全面战略伙伴关系得到发展,中国—东盟战略伙伴关系硕果累累……

以中非合作论坛为代表的南南合作进程取得了丰硕成果:历史永远铭记,在2006年11月召开的中非合作论坛北京峰会上,中国国家主席胡锦涛同48个非洲国家元首、政府首脑或代表相聚一堂,共叙友谊,共商大计,共谋发展。中非双方确立发展政治上平等互信、经济上合作共赢、文化上交流互鉴的新型战略合作伙伴关系,全面开创了中非友好合作新局面。中国政府采取的多项政策措施,促进了中非在更大范围、更广领域、更高层次合作。

举世公认,在以上海合作组织、亚太经合组织、东亚领导人系列会议等为代表的区域合作进程中,在以联合国、二十国集团等为代表的多边合作进程中,中国也是国际合作的积极倡导者和践行者。

力促改革 大幅提升国际话语权

力促改革,中国积极参与全球经济治理,引导国际体系和国际格局朝着更加有利于广大发展中国家的方向发展,扩大了中国和广大发展中国家在国际事务中的代表权和影响力。

十年间,在国际规则的制定与调整方面出

现了若干具有深远影响的事件。顺应新兴市场国家和发展中国家群体性崛起的势头,中国先是应邀参与了以八国集团同发展中国家领导人对话会议为标志的南北对话进程,后又参与国际金融危机爆发后以平等身份参与二十国集团等全球经济治理重要机制。中国同广大新兴市场国家和发展中国家一起,在国际体系的改革中发挥了重要作用。中国在世界银行的投票权上升至第三位,在国际货币基金组织份额和治理结构改革方案中的份额升至第三位。

二十国集团领导人峰会、核安全峰会、联合国气候变化大会、联合国可持续发展大会……过去十年重大多边合作平台的形成与发展过程中,中国作为国际事务中举足轻重的一员,受到高度重视和期待。

展示形象 呈现开放发展新面貌

展示形象,中国借助我国领导人出访和外国领导人来访的机会,借助北京奥运会、上海世博会等重要平台,积极开展公共外交,增进中外人民之间的友谊,全面呈现中国文明、民主、开放、进步的面貌。

2011年1月17日,在胡锦涛主席对美国进行国事访问前一天,在美国纽约时报广场上,《中国国家形象·人物篇》开始在广场大型电子显示屏上播出。60秒,每天300次;28天,8400次。如此大规模、高频率地投放中国国家形象宣传片,在中国政府来说还是第一次。国际舆论聚焦中国。目前有来自59个国家432家新闻机构的716名记者在华常驻。外交部例行记者会增至每周五次,第一时间传递中国声音,为外国记者组织大量吹风会和采访活动,并充分利用网站、微博等新媒体与民众互动。各级外交官和国际问题专家频繁接受外国媒体采访或发表文章。中国报道越来越多,中国声音越来越强。

2008年北京奥运会、2009年庆祝新中国成立60周年大型活动、2010年上海世博会、2011年庆祝建党90周年……随着综合实力的日益增强,中国对全球政治、外交、经济、文化等方面影响越来越大,中国形象进一步在国际舞台上绽放光彩。国际舆论对中国观察视角随之日益丰富起来,美国《时代》周刊之例或许已有相当说服力——从2006年至今,与中国有关的报道已20多次出现在其封面上。

作出贡献 传播并践行先进外交理念

作出贡献,中国在世界上传播并践行先进

的外交理念。

“和谐外交”是中国对世界外交理论和实践作出的重大贡献。2005年9月15日,在联合国成立60周年首脑会议上,胡锦涛主席向全世界首次深入阐述“建设持久和平、共同繁荣的和谐世界”。他指出,“我们应该尊重各国自主选择社会制度和发展道路的权利”、“应该加强不同文明的对话和交流”、“应该以平等开放的精神,维护文明的多样性,促进国际关系民主化,协力构建各种文明兼容并蓄的和谐世界”。2006年6月,胡锦涛在上海合作组织元首理事会会议上首次提出“和谐地区”的思想。中国在构建和谐社会,在国际社会则推动建立和谐地区、和谐世界,寻求不同文明、不同社会制度和不同发展模式间的和而不同、共存发展,这对于开创中国外交新局面、促进新型国际关系的建立,具有深远的历史意义和重大的现实意义。

在先进外交理念的指引下,中国积极维护世界和平,促进共同发展,日益成为解决国际地区热点问题建设性参与者和拉动世界经济增长的重要贡献者。

中国是世界上最大的发展中国家,也是联合国安理会常任理事国中唯一的发展中国家。中国在重大问题上始终同发展中国家站在一起,把中国人民的利益同世界各国人民的利益结合起来,伸张正义,主持公道,坚定维护发展中国家切身利益,坚定维护人类共同利益,执著追求和平、发展、合作。中国多次举办朝鲜半岛核问题六方会谈,在朝鲜半岛核问题、伊朗核问题等热点问题上劝和促谈。中国积极参与反恐、防扩散、气候变化、能源资源安全等国际热点问题的协商和解决。

中国根据自身能力积极开展对外援助,遵循平等互利、不附带任何政治条件的对外援助原则,切实履行援助承诺的行动。中国累计免除50个重债穷国和最不发达国家近300亿元人民币到期债务,承诺对同中国建交的最不发达国家97%的税目的产品给予零关税待遇,为173个发展中国家和13个地区性国际组织培训各类人员6万多名,增强了受援国自主发展能力。中国义无反顾地向遭受严重自然灾害的国家提供人道主义援助并派出救援队。近5年来,中国对外提供了近200次人道主义救援援助。

“面向未来,中国将坚定不移做和平发展的实践者、共同发展的推动者、多边贸易体制的维护者、全球经济治理的参与者。我们坚信,一个改革开放的中国,一个繁荣发展的中国,一个和谐稳定的中国,必将为人类作出新的更大的贡献!”中国再次向世界传递了令人振奋的信息,宣示了中国愿同世界各国携手同行、共创美好明天的庄严承诺。



图①:2012年6月20日,参加第二届中非青年领导人论坛的代表在北京开展“中非青年友谊林”植树活动。中联部供图



图②:2006年11月3日,北京芳草草地小学的中外同学在操场放飞和平鸽,庆祝中非论坛北京峰会圆满举行、祝福中非友谊地久天长。人民视觉



图③:2010年上海世博会世博轴夜景。人民视觉



图④:中国和巴基斯坦两国青年欢庆传统友谊。左秀卿摄